



彭水三中 领跑人生 奠基未来

彭水三中原是彭水县立二年制师范学校，1932年改制为初级中学，后历经黔彭联立初级中学、川东区彭水县立初级中学、四川省彭水县立初级中学等阶段。2020年彭水中学初高中分离，初中部易名彭水三中。

在新的发展时期，彭水三中传承悠久历史，革新教育理念，以“爱在叁中·参与其中”为校训，弘扬“坚韧正直、谦虚谨慎、守正创新、博爱无边”的校风，倡导“一日三省：‘忠诚’‘信誉’‘温习’”为学风，打造市内有声誉、县内更优质、百姓会首选的初中学校的办学目标，培育兼具博爱之心、责任之感、奋进之志与创新之能的社会主义事业接班人。

“清廉施政”奖先进、稳后勤、护安全

强化党建引领的核心地位。深化学校党组织建设，落实全面从严治党主体责任，执行“三重一大”“三会一课”制度，注重教师队伍的师德师风建设，建立健全廉洁文化长效机制，在年终评优、职称评聘等方面实行“一票否决”制。

社校联合奖先进。学校积极探索社校联动的创新模式，汇聚学校与社会的双重力量奖励先进教师和先进学生。学校以上级主管部门文件为主导，通过引入校友基金、南风资助等方式，先后表彰优秀教师100余人次、优秀学生4000余人次。

细致入微稳后勤。后勤工作是学校稳健运行的基石，容不得半点疏漏。根据上级文件要求，学校接入明厨亮灶工程，落实“三防”建设，开设住校生加餐食堂；完善寝室设施设备，确保每间寝室都有独立储物柜、独立自习桌。

身先士卒护安全。学校制定行政值日制度、班主任日查寝制度，每日清晨6:40，由校级领导带领行政在校门口迎接乘朝阳而至的孩子，晚上送别戴月而归的学子安全离校。站好每日的第一班岗和最后一班岗，密切关注并研判校园周边环境的变化，为全校师生的安全保驾护航。

“自主管理”修品德、养公德、育大德

彭水三中始终坚持立德树人的根本任务，注重培养学生的品德修养和社会责任感。提炼出“真信真用争当孺子牛·弄通做实助力学子

牛”“思想统一听党话·站岗奉献促成长”“意志统一感党恩·习惯规范在平常”“行动统一跟党走·家校沟通助翱翔”等主题。引导学生会干部参与“自主管理·深度体验”，规范学生一日常规，分年级举行“青春礼”“规范礼”“毕业礼”，以“三礼”正“三风”，号召班主任及全体教师参与“注重家校沟通，形成教育合力”活动，充分发挥教师群体的无私奉献精神，实行“早进晚出”解决家长中午和下午对孩子监管缺位的问题，严格落实班主任早到位、日查寝，有效保障安全。同时通过深度体验德育引领，让孩子们能够静下心来学习，全力助力孩子成长。学校荣获彭水县“德育示范引领学校”称号。

“叁参考资料”求真理、悟道理、明事理

好学校注重提升教学质量，拥有高素质的教师队伍和先进的教学设施，教育引导学生珍惜学习时光，心无旁骛求知学问，在学习中增长见识，丰富学识，沿着求真理、悟道理、明事理方向前进。总结出“理论创新争当拓荒牛·叁参考资料突破硬骨头”“固本培元学习老黄牛·带头实干三中立潮头”的教学教研方案。一是定期集体备课，减轻作业与校外培训负担，回应民生关切；二是跨学科、跨年龄赛课，激发教师潜能，培养后备人才；三是开发校本资料，优化学习全过程。学校累计向更高一级学校持续输出海军青少年航空优质生源8余人次、公费幼师优质生源9余人次。同时也是彭水中学优质生源基地，三中的孩子进入高中后，继续秉承“参与”精神，持续参与，一大批孩子顺利进入名校。

“多姿社团”启童趣、健身心、谋创新

根据“五育并举”发展要求，学校发展和孩子成长不仅需要德育、智育的持续发力，也需要体育、美育、劳育的持续跟进。学校以延时服务为基础，大量开设“滚铁环”“踩高跷”等民俗童趣课，书法、绘画、围棋、陶艺等陶冶情操的养心课，篮球、乒乓球、田径、合唱、舞蹈、科技等专业性质强的社团课。充分激发孩子的童真童趣，培养孩子的健康身心，激发孩子的科研创新精神。

(稿件来源:彭水三中)

